

# Коронный номер

Красивый западный обычай прижился на нашей почве в сильно «адаптированном» варианте

Владимир ВАСИЛЬЕВ

10 лет назад – 5 июля 2003 года – в автомобильной катастрофе погиб нападающий екатеринбургской футбольной команды «Урал» Пётр Хрустовский. Спустя несколько дней руководство клуба объявило, что номер 23, под которым играл в «Урале» 24-летний уроженец Камышина, больше никем из екатеринбуржцев никогда использоваться не будет. Так в среднеуральский спорт пришёл красивый западный обычай.

«Первопроходец» недолго оставался один. Вскоре номера начал изымать БК «УГМК», потом ХК «Автомобилист», потом БК «Урал»...

Причем если «Уралы» (и футбольный, и баскетбольный) ограничились единичными акциями, то «шoferы» и «лисицы» поставили дело на поток: первые внесли в стоп-лист 7 номеров, а вторые – 6. И всё это можно было бы только приветствовать, если бы традиция была перенята, что называется, с умом – в соответствии с её буквой и духом.

## Удар в спину, или Немного истории

12 декабря 1933 года в матче чемпионата Национальной хоккейной лиги (НХЛ) между «Торонто мэилл лифс» и «Бостон брюинз» нападающий канадского клуба Ирвин «Ас» Бейли был грубо атакован сади защитником «Медведей» Эдди Шором. Форвард упал, ударил головой о лёд и сломал череп (шлемов тогда не носили). Состояние пострадавшего поначалу расценили как безнадежное, но врачи, желая жить и богатское здоровье канадца совершили чудо: 30-летний мужчина через несколько недель поднялся на ноги. Однако с хоккеем для него было покончено навсегда.

Чтобы материально помочь неожиданно погашенной звезде, 14 февраля 1934 года был организован благотворительный матч, в котором встретились клуб Бейли и впервые созданная сборная НХЛ. Вся выручка от этой встречи (23 тысячи долларов – по тем временам солидная сумма) досталась пострадавшему. Перед игрой под своды «Мэйл лифс гарден» — домашней арены «Торонто» — был поднят игровой свитер с цифрой «6» на спине, в котором играл Бейли, и было объявлено, что майку с таким номером больше не наденет ни один хоккеист «Кленовых листьев»...

## Быть легендой. Быть болельщиком. Или погнубить

Изыятие номера игрока из дальнейшего использования — это прежде всего знак признания заслуг спортсмена, причём не вообще за заслуг, а перед конкретной командой. Хоккеист, футболист, баскетболист может выглядеть довольно скромно на общенациональном уровне, но по тем или иным причинам быть системообразующим человеком для своего клуба. Мало кто из болельщиков (особенно европейской школы) помнит канадского хоккеиста Кена Данейко, но в американском штате Нью-Джерси, за команду которого он отыграл 19 лет, это настоящая легенда, живой символ тамошних «Дьяволов» (название местного клуба). Неудивительно, что как только Данейко повесил коньки на гвоздь, его номер тут же был изъят из обращения.

Некоторые команды «отправляют на пенсию» номера тех игроков, которые умирают/погибают во время выступления за клуб или завершают карьеру вследствие серьёзных травм (родоначальник традиции — канадский хоккейный клуб «Торонто мэилл лифс» — изымает но-



ВИДИМО ВАСИЛЬЕВ

мера только по этой причине. В результате за 79 лет «Кленовые листья» «увулили» — кроме шестерки Ирвина Бейли — ещё только один номер — пятый, под которым играл погибший в авиакатастрофе Билл Барилко.

В редких случаях номер может быть отправлен в отставку из-за успехов своего обладателя в других областях. Например, футбольная команда Мичиганского университета в 70-х годах прошлого века изыла номер 48, потому что под ним в своё время выступал Джеральд Форд, избранный в 1974 году 38-м президентом США. (Любопытный факт: в университете будущий руководитель Америки учился под родным именем — Лесли Линч Кинг; но этот факт при процедуре изъятия номера как бы «забыли» и на майке написали фамилию Форда.)

В Европе некоторые футбольные клубы посвящают один из номеров своим болельщикам и также выводят его из обращения. Как правило, это номер 12, потому что в футболе существует выражение «двенадцатый игрок», которым обозначают болельщиков. 12-й номер за своими поклонниками закрепили немцы «Бавария», бразильский «Фламенго», турецкий «Фенербахче», российский ЦСКА, нидерландский ПСВ... Шведский АИК и московское «Торпедо» «выдали» болельщикам номер 1, английский «Норвич-сити» и норвежский «Брюне» — 13, а российский «Ростов» — 61 (индекс региона на автомобильных номерах). Московский «Спартак» закрепил за своими поклонниками номер 72 (первая фанатская организация красно-белых появилась в 1972 году).

## Изыты, но используются

Номера могут изыматься из обращения как в момент завершения карьеры выдающегося игрока, так и спустя год-два, а то и более. Во втором случае номер ещё некоторое время может находиться в обращении — если на момент принятия решения под ним выступал другой игрок. В американской бейсбольной лиге ГЛБ в 1997 году был изъят номер 42, под которым играл Джеки Робинсон (первый негр в истории лиги), но все, кто выступал под этим номером на момент его «увольнения», получили право использовать его до конца своей карьеры.

(Несмотря на право сохранить свой номер, многие спортсмены в знак уважения к великим предшественникам сразу же отказываются от привычных цифр. В 1987 году американский хоккейный клуб «Бостон Брюинз» решил изъять из обращения

№ 7, под которым в 70-е годы в составе команды бостонского «Манчестер-сити» «увулил» номер 23, а французские «Лион» и «Ланс» — 17.

## ... И для всех — одно

В 1997 году исполнилось 50 лет со дня дебюта в американской Главной бейсбольной лиге (ГБЛ) Джеки Робинсона, который вошёл в историю не только как первый негр, пробившийся в элитную лигу, но и как обладатель множества призов и рекордов. В честь юбилея исторического события ГБЛ приняла удивительное решение: номер 42, под которым играл Робинсон, отныне запрещено использовать всем клубам лиги. Вместе с тем 15 апреля (дата первого матча Робинсона) все бейсболисты всех команд ГБЛ, которые играют в этот день, теперь выходят на поле с цифрами 42 на спине...

Через два года почин бейсболистов подхватили хоккеисты: НХЛ изыла из обращения номер 99, под которым выходил на лёд только что завершивший карьеру канадец Уэйн Гретцки, считающийся за океаном лучшим игроком всех времён и народов.

Итальянский футбольный клуб «Милан» в 2009 году отпустил на пенсию номер Паоло Мальдини (тоже, кстати, третий), но оговорился, что эта цифра может быть использована сыновьями знаменитого защитника, если кто-то из них пробьётся в основную состав команды.

## Не изыты, но не используются

Иногда клубы де-юре не изымают номера из обращения, но де-факто ими никто не пользуется. Например, в «Питтсбург стилерз» (команда американской Национальной футбольной лиги) официально изъят только один номер (70), но в клубе уже давно никто не носит майки с цифрами 12, 32 и 75, под которыми выступали легендарные «металлурги» Терри Брэдшоу, Франко Харрис и Джо Грин.

## Каждому — свое...

Большинство спортсменов за свою карьеру выступают не в одной команде, а в нескольких. И некоторые звёзды становятся легендами для двух-трёх клубов. Когда такой игрок завершает карьеру, его номер исчезает из обращения сразу в нескольких коллективах. Например, хоккеист Марк Мессье много сделал для успехов канадского «Эдмонтон ойлсерз» и американского «Нью-Йорк реинджерз», и теперь номер Марка — 11 — не используется ни там, ни там.

Если игрок выступал в разных командах под разными номерами, то каждая из них изымает «свой» номер. В 2003 году после смерти камерунского футболиста Марка Вивьена Фоз, скончавшегося от сердечного приступа во время полуфинального матча

Кубка конфедераций, английский клуб «Манчестер-сити» «увулил» номер 23, а французские «Лион» и «Ланс» — 17.

это запрет на дальнейшее использование номера в данной конкретной команде (традиция, собственно, так и называется — Retiring the number, то есть изъятие номера).

В России (в том числе на Урале) про этот нюанс знают, видимо, не все. В результате «изытые» номера продолжают раздаваться действующим игрокам. Например, в минувшем сезоне хоккеист «Автомобилиста» Сергей Гусев вошёл на лёд под номером 2, который «навечно» отдал Виктору Кузнецову, а баскетболистка «УГМК» Сильвия Домингес носила майку с шестеркой, формально закреплённой за легендарной Ольгой Барышевой (Коростелёвой).

Футбольный «Урал» «ополовинил» обычай с другой стороны. Клуб не использует номер, под которым играл погибший Пётр Хрустовский, и ежегодно проводит любительский турнир памяти нападающего... Но на стадионе, где играет команда, нет никаких упоминаний о Хрустовском: ни его футболки, ни мемориального камня... Ситуацию отчасти спасают фанаты, которые время от времени разворачивают на трибуне огромный свитер с номером 23.

За чужие заслуги. Другое принципиальное нарушение традиции связано с тем, что уральские команды увечивают память не своих игроков.

БК «Урал» поднял под своды ДИВСА майку с номером 7, под которым играл символ уральского баскетбола Александр Кандель. Между тем Кандель выступал за «Урал-маш», который был расфор-

мирован в 80-х годах прошлого столетия, а БК «Урал» возник через 20 с лишним лет (после смерти Канделя, кстати) и не является юридическим правопреемником той команды.

Ещё более удивительная история связана с хоккейным клубом «Автомобилист». Он «изыты» из обращения номера семи игроков, шесть из которых не имеют к команде никакого отношения. Нынешний «Автомобилист» возник всего семь лет назад, а увечивают им Виктор Пучков, Аркадий Рудаков, Виктор Кузнецов, Сергей Шелепов и Виктор Кутергин выступали в конце 60-х — начале 80-х годов в ныне расформированной команде, которая называлась сначала «Спартак», потом «Автомобилист», потом «Спартак», а в последние десять лет — «Динамо-Энергия». Один сезон этот клуб существовал параллельно с нынешним «Автомобилистом», и по понятным причинам это было абсолютно непримиримые соперники. В 2007 году «Динамо-Энергия» прекратила своё существование, и победитель оппонент постепенно «приватизировал» её прошлое.

Ещё один хоккеист, который «присвоил» себе, — это погибший в авиакатастрофе в сентябре 2011 года вратарь ярославского «Локомотива» Александр Вьюхин. Он родился в Свердловске, но за профессиональные команды области никогда не играл, а самую долгую часть карьеры (10 лет) провёл в Омске. Там же он и похоронен.

Из шести номеров, «изытых» баскетбольным клубом «УГМК», четыре в минувшем сезоне продолжали использоваться. Например, под номером 15, который «навечно» закреплён за Анной Архиповой, выступала Татьяна Попова



АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВ

## ЗАЛ СЛАВЫ

На сегодняшний день номера «изыты» 4 свердловских клуба. Увековечены 15 спортсменов. 9 из них родились на территории Свердловской области. Из фамильных номеров самый популярный — 15: в нижеприведённом списке он упоминается трижды.

### ХК «Автомобилист» — 7

№ 2 — Виктор Кузнецов. Защитник. Уроженец Свердловска. В «Автомобилисте» провёл шесть сезонов (1968–1973 и 1980). Чемпион СССР 1974-го (в составе «Крыльев Советов») и 1977 (ЦСКА) годов. Чемпион мира 1974. В сезоне 1990–1991 был тренером «Автомобилиста». Скончался в 1998 году, не дожив трёх месяцев до своего 48-летия.

№ 8 — Виктор Кутергин. Центральный нападающий, один из лучших игроков в истории уральского хоккея. Уроженец Свердловска. Отыграл за «Автомобилист» 13 сезонов (1970–1989, с перерывом). Забил 222 шайбы. В составе ЦСКА участвовал в первой клубной суперсерии СССР – НХЛ (забил единственный гол армейцев в ворота «Филадельфия флайерз» — тогдашнего обладателя Кубка Стэнли). В начале 90-х годов был тренером «Автомобилиста».

№ 15 — Аркадий Рудаков. Центральный нападающий. Уроженец Серова. В «Автомобилисте» играл 9 лет (1967–1975, 1977–1978). Забил 237 шайб. Чемпион СССР 1976 года в составе московского «Спартака». Имел прозвище Профессор. Скончался в 1995 году в возрасте 48 лет из-за прободной язвы желудка.

№ 15 — Александр Гуляев. Из семи хоккеистов, чьи номера изыты клубом, Гуляев — единственный игрок «нового» (основанного в 2006 году) «Автомобилиста». Нападающий. Сыграл за «шoferов» 4 сезона (2007–2011), забил 54 гола. Был капитаном команды.

№ 18 — Сергей Шелепов. Нападающий. Уроженец Нижнего Тагила. В «Автомобилисте» отыграл 4 года (1975–1979). Наибольших успехов добился в московском «Спартаке». Олимпийский чемпион 1984 года, трёхкратный чемпион мира, обладатель Кубка Канады 1981 года (в финале против хоккейной команды Швеции забил гол). В сезоне 2007–2008 был тренером «Автомобилиста».

№ 20 — Виктор Пучков. Вратарь. Уроженец Серова. Отыграл за «Автомобилист» 13 сезонов (1963–1976). Первый игрок, попавший в сборную СССР непосредственно из нашей команды. Чемпион мира 1969 года.

№ 35 — Александр Вьюхин. Вратарь. Уроженец Свердловска. За профессиональные команды области никогда не играл. Большую часть карьеры провёл в омском «Авангарде» (1994–2004). Погиб в авиакатастрофе в 2011 году в возрасте 38 лет. Похоронен в Омске.

### БК «УГМК» — 6

№ 4 — Елена Пшикова. Отыграла за «Уралмаш»/«УГМК» 8 сезонов (1998–2005). На момент ухода из спорта была самой результативной баскетболисткой команды в её постсоветской истории. Рекордсменка чемпионатов России по количеству очков, набранных за одну игру (52 очка в выездном матче против самарского СКА). Живёт в Екатеринбурге.

№ 6 — Ольга Коростелёва (Барышева). Одна из лучших баскетболисток в истории мирового баскетбола. Уроженка Свердловска. Разыгрывающая. Двукратная олимпийская чемпионка, двукратная чемпионка мира. В «Уралмаше» (так называлась «УГМК» в XX веке) отыграла 19 лет (1969–1994, с перерывом). С 1995-го работает в клубе вторым тренером. Почётный гражданин Екатеринбурга (1980).

№ 9 — Людмила Швецова. Одна из первых звезд уральского баскетбола. Двукратная чемпионка Европы (1968, 1970). Играла на позиции центрового. После окончания спортивной карьеры работала на кафедре физвоспитания УрГУ.

№ 12 — Диана Густилина. Отыграла за «Уралмаш»/«УГМК» 7 сезонов (1998–2005). Одна из немногих россиянок, выдержавшая конкуренцию за место в составе, когда в команду стали активно приглашать иностранок. Чемпионка Европы 2003 года.

№ 15 — Анна Архипова. Отыграла в «Уралмаше»/«УГМК» 7 сезонов (1992–1997 и 2002–2004). Была капитаном команды. Чемпионка Европы 2003 года.

№ 33 — Иоланда Гриффит. Американка (единственная иностранка среди тех, чьи номера изыты свердловскими клубами). Двукратная олимпийская чемпионка. В «УГМК» провела 4 сезона (2003–2006). Внесла большой вклад в первую победу «лисицы» в Евролиге (2003).

### БК «Урал» — 1

№ 7 — Александр Кандель. Символ свердловского баскетбола. Уроженец Нижнего Тагила. Один из лучших центровых СССР 60-х годов. Чемпион Европы 1961 года. Несмотря на многочисленные приглашения в сильнейшие клубы страны, остался верен «Уралмашу», за который отыграл 20 лет (1953–1973). Скончался в 2005 году в возрасте 70 лет.

### ФК «Урал» — 1

№ 23 — Пётр Хрустовский. Нападающий. Выступал в екатеринбургской команде три с половиной сезона (1999, 2001–2003), сыграл 74 матча, забил 28 голов. Погиб в авиакатастрофе в возрасте 24 лет.

Большую часть своей уральской карьеры Пётр Хрустовский отыграл в футболке под номером 15. Но в 2003 году нападающий стал выходить на поле с цифрами 23 на спине. Смена номера оказалась несчастливой...